

2011年4月3日

教區加強終執甄選與培育 增設聖經牧民與禮儀課程

（本報訊）教區終身執事委員會主席陳志明副主教稱，教區本年開始加強終執的甄選與培育工作。

陳志明說，教區終身執事的甄選和培育過程，本年起會更為嚴格。他說，終執「有志者」獲收錄為「候選人」前，本年起須接受家訪以了解其生活、接受臨床心理學家人格測驗、以及參與避靜和聚會。

他早前對本報說，有志者會獲安排神師，亦有一位終執加以陪伴，幫助他們了解終執職務，包括教廷公教教育部與聖職部的《培育終身執事的基本守則》及《終身執事職務及生活指南》的要求。

談到候選人培育內容，陳志明稱新推出半年的聖經牧民課程，幫助參加者掌握聖言分享方式和有關牧民方向，由天主教香港聖經協會教授，另有楊鳴章副主教和閻德龍神父主講；委員會也邀請了羅國輝神父設計為期半年的禮儀培育課程。

「與此同時，堂區神父會協助候選人在堂區實習，學習禮儀、帶領慕道團。」他說，神學培育方面，候選人須修讀聖神修院神哲學院的課程。

他說，終執早期的每月培育活動是到訪不同修會團體，以認識教會團體運作，其後改為在座落聖猶達堂的「執事軒」舉行，本年二月起則再度拜訪修會團體。

陳志明說，教區五月將率團到訪德國埃森教區（香港的姊妹教區），他亦將隨團出發，行程中會參考當地的終執發展工作。

執事培育方面，他說，終執須於兩年內參與最少二十五小時的愛德服務，這包括監獄、學校、勞工、醫院等牧民工作。

終身執事互相支援

另一方面，教區終身執事委員會委員宋雲龍終身執事說，執事團加強了對新晉秩終執的培育。「終身執事的受重視程度比以往強，與此同時，教友對終執亦有一定要求。」他說，委員會去年派員到美國考察後，按當地經驗加強培育。

宋雲龍對本報說，執事團近年開始，會派一位較資深的執事與新終執分享經驗，尤其關注新終執領秩後最初三年的培育，照顧牧民、禮儀、教授慕道團和講道四範疇。

他說，絕大部份終執都會教授慕道團及協助禮儀，資深者的經驗可幫助新執事盡快適應職務。他強調，為已婚終執而言，妻子能幫助他們履行職務，故此委員會亦會為終執妻子提供培育。

教區目前有十五位終身執事，八位候選人和七位有志者。

2011年8月14日

教區收錄兩終執候選人 總候選人數目增至十位

(本報訊) 教區八月六日收錄鄺國全及黃景聲兩位有志者為終身執事候選人，收錄禮後他們正式接受連串有關終身執事職的培育。

收錄禮假青衣的聖多默宗徒堂舉行，由教區副主教陳志明主禮。候選人要接受包括人性、靈性、信理和牧民方面的培育，教區終身執事要肩負服務聖言、禮儀和愛德的工作。另外五位候選人將會於八月二十七日分別領受讀經職及輔祭職。(教)



黃景聲（前排左三）及鄺國全（前排左四）成為終身執事候選人

2011年8月21日

敬禮小德蘭父母聖髑 參加者為家庭成聖祈禱



▲ 參禮者誦念真福馬丁夫婦禱文

(本報訊)教區婚姻與家庭牧民委員會獻祭恭迎聖女小德蘭父母馬丁夫婦聖髑，主禮楊鳴章副主教稱，成聖不是一個人的事，信徒家庭的德行與見證，也能夠鼓勵其他家庭成聖。婚委會八月十四日假聖十字架堂舉行真福馬丁夫婦敬禮暨家庭彌撒，由教區副主教楊鳴章主禮，婚委會主席李福生終身執事襄禮。楊副主教於彌撒開始時稱，家庭是社會基本的組成單位，兩位真福的聖髑提醒信徒重視婚姻，讓家庭為下一代培育更健全的人性。



▲ 馬丁夫婦聖髑

楊鳴章講道說，真福的聖髑見證他們在世時的美德，鼓勵信徒成聖。談到成聖之路，他說信徒應透過實際行動聖化自己，也要在團體的共融中成長，了解到諸聖相通功的重要：「在困難中成長令人學會更多事，夫婦在困難中互相扶持，這個恩寵亦惠及他人。」他說自己亦從不同夫婦身上得到啟發，從而更忠誠於聖召。

他鼓勵信徒夫婦以信德克服婚姻中的各種困難：「婚姻只是戀愛的開始，婚後才會真正發現對方的缺點，同樣也會發現對方更多優點。」

彌撒上，參加者誦念真福馬丁夫婦禱文，承諾仿效他們，稱二人活出夫婦之間的忠誠；奉獻期間亦獻上寫有代禱字句的字條，為家庭祈禱。

馬鞍山聖方濟堂信徒曾鎮如、汪恩恩夫婦同日對本報說，信徒應效法馬丁伉儷培育子女聖召。汪恩恩說，馬丁伉儷透過家庭服侍天主，讓五位女兒成為修女。曾鎮如認為，父母宜從小培育子女的信仰，讓他們盡早反思聖召，幫助孩子認識不同的成聖之道。

另一參加者、聖老楞佐堂信徒李清琴說，兩位真福於「教友年」之際為平信徒提供成聖的榜樣，她說：「他們的經驗反映普通人也可以成聖，盡心盡力照顧家庭也是成聖之道。」該堂區信徒馮玉玲說，聖髑巡迴到不同堂區舉行敬禮，或短暫恭奉到信徒家庭，能夠藉此凝聚不同善會，並提醒成員重視家庭。

婚委會執行秘書賴煜清說，聖髑八月中會恭奉到公教婚姻輔導會、婚委會及伉儷同行協進會。他說在現代社會視離合為等閒的現象下，馬丁夫婦的芳表提醒信徒重視婚姻與家庭價值，從中播下成聖的種子。

婚委會同日稍後在毗鄰的李宏基牧民中心舉行講座，邀請信徒夫婦和李福生執事分享夫婦成聖之道。

教區於本年元旦日至十月期間把真福路易及澤莉·馬丁夫婦的聖髑輪流送往多個參與敬禮的堂區，讓信徒自發舉辦祈禱會，或經堂區安排聖髑到公教家庭內供奉一段短時間。真福馬丁夫婦生於十九世紀，連同聖女小德蘭在內，他們五位女兒都成為了修女。(鄧)

夫婦談家庭成聖之道 強調彼此互補與包容

（本報訊）一個探討夫婦成聖之道的講座上，有夫婦分享稱，他們樂意為對方互補缺點，以克服來自原生家庭的影響，從而令關係更美滿。

教區婚姻與家庭牧民委員會八月十四日假李宏基牧民中心舉行的講座上，澳門夫婦懇談會會長阮兆洪、馮玉芳伉儷稱，他們來自截然不同的原生家庭，導致他們對生育和家庭的觀念很不同；但藉著性格互補和坦誠分享感受，克服了許多婚姻上的挑戰。阮兆洪表示，長女出生時曾為他們的婚姻帶來挑戰，隨著他和太太認清原生家庭怎樣影響他們對生育的看法後，二人更正面看待孩子的出生。阮氏坦言兒時家境清貧又要照顧弟妹，故此不希望太早有孩子，加上工作忙碌影響情緒，跟太太便多了爭執，幸而二人能平心靜氣面對彼此的感受和困難。馮玉芳說：「我們互相訴說感受，雖然未有立即解決問題，但卻更能接納對方。」

「丈夫為整個家和我改變了很多，我也嘗試作出改變。」馮玉芳稱，有見於丈夫較少直接向奶奶表達關心，自己便更主動陪伴奶奶，讓奶奶感受到她和丈夫的關懷。阮兆洪說：「太太補足了我性格上的不足，也幫助我跟女兒建立感情。」

阮兆洪認為，父母有責任幫助子女認識天主，把最好的留給子女，故此他們讓長女和次子都領了洗，也透過一家人祈禱培育子女信仰：「最初是一起念經，繼而一同祈禱，分享和反思生活。」阮兆洪亦指出，團體的支持對夫婦成聖非常重要：「團體生活令成員互有得著，朋友間亦像鏡子般互相反映，從而更認識自己的特質。」

另一講者、婚委會主席李福生終身執事稱，夫婦在靈修路上彼此同行，蒙召成聖。「梵二前人們認為成聖是特選的修道人的事，教宗保祿六世卻指出，成聖是每個人的事。」他說。

他鼓勵信徒效法聖女小德蘭的父母真福馬丁伉儷，稱他們是善度夫妻生活的榜樣，「為子女的聖召提供了理想的搖籃，活出公教夫婦的模範，充分體現出婚姻聖事的恩寵生活和



▲ 澳門夫婦懇談會會長阮兆洪，馮玉芳伉儷。



▲ 李福生終身執事

教友使命」。

談到婚姻中無可避免的負面情緒，本身是社工的李執事鼓勵夫婦接納情緒，並從中辨識自己真正的需要。(輝)

2011年9月23日

聖母領報堂主日學開課

同步開辦家長慕道班

(本報訊) 踏入九月，全港各堂區的主日學陸續開課。今年聖母領報堂為響應新界西南總鐸區配合教友年的號召，特別在主日學的上課時段，開辦新一期慕道班，既為未領洗的主日學學生家長提供服務，也讓已領洗的家長再慕道。堂區期望父母子女在同步接近基督之際，信仰生活獲得更充實的發展。

開學禮儀於九月十日舉行，由陳永達神父和宋雲龍執事主持，一百二十名學生、三十多位家長和十多位導師在堂區禮堂參加。(教)

2011年11月18日

教區恭迎若望保祿聖髑

湯牧鼓勵信眾學習芳表

(本報訊) 真福若望保祿二世聖髑十一月十日蒞臨香港，逾千信徒十一月十二日參與主教座堂恭迎聖髑的感恩祭。

感恩祭由教區主教湯漢主禮，逾二十位神父共祭。彌撒前假教區中心舉行聖髑交接儀式，由教廷駐華大使館代辦陸思道蒙席(Paul Russell)將聖髑奉移予香港教區主教湯漢。聖髑現安放於主教座堂的福傳小堂，供信徒敬禮。

彌撒開始時，聖髑由青年信徒、修道人、傷健人士、信徒家庭和司鐸護送遊行，從聖堂門口迎至至聖所，再由湯主教接過並舉揚聖髑，青年代表高舉蠟燭，全體信眾鼓掌歡迎。

湯主教懷緬先教宗

稱許關心青年與中國

湯漢主教在講道時指出，教宗若望保祿二世生前十分關愛中國教會。「他於一九七九年出任教宗的第一年，已公開提及中國及中國教會，雖然他無法親自接觸中國教友，但在內心深處卻非常關心他們，且每天為他們祈禱。」現聖髑將長留在港，湯牧希望中國內地信徒能到港瞻仰及學習真福奉獻的精神。

湯牧說，先教宗亦深愛青年，創立了普世青年節，吸引青年走近上主。他呼籲青年信徒要學習教宗芳表，勇敢回應聖召，加入修會成為神父或修女，「現時教區共有十五名修生，我希望將來修生的數目不只十五人，而是五十多位。」

彌撒後舉行守夜祈禱會，信眾把手中的蠟燭奉到聖髑前，席間有信徒分享與先教宗見面

的感受。祈禱會結束前，信眾一同誦念「請真福教宗若望保祿二世代禱」禱文，陳志明副主教隨即將聖髑恭移至座堂內的福傳小堂，他說，聖髑與歷任香港教區主教的骨殖一起安放，展現普世教會的共融。

青年信徒霍銘源祈禱會後說：「看到主教接過聖髑的一刻，我憶起了參與世青節與教宗相遇的興奮心情，他一直是青年的同行者，給堂區青年牧民上豎立良好的榜樣。」

當日手持聖髑進堂的終身執事李福生禮儀後指出，若望保祿關心生命、關懷二人成爲一體的婚姻、關愛年幼一代藉著家庭教會去「體驗愛、學習愛及實踐愛」；教會在服務家庭，家庭也懷有福傳使命，以婚姻及家庭生活作見證，服務教會。他又祝願若望保祿和德蘭修女兩位真福日後能同時封聖。

另外，教區在聖髑感恩祭當日下午三時，假堅道明愛公眾會堂舉行分享會及展覽，邀請曾與若望保祿接觸，或受他感動的神父及信徒，與近三百名參加者分享這位在位二十七年的教宗的生平事跡。

感恩祭前辦分享會

信徒分享昔日相聚片段

林銘副主教表示，若望保祿二世在位時，他正身處受共產黨統治的越南，受著不同的壓迫，當他知悉這位同是生長在共產國家的波蘭籍神父成爲教宗時，他感到十分鼓舞。

後來林副主教以船民身份到達法國，在第一屆歐洲青年聚會與教宗見面，他憶述：「教宗仁慈的樣子，讓我感到有如看見天主一樣。」

傷健人士黎淑雅一九九六年隨傷殘人士牧民中心朝聖，她憶述教宗在病榻中接見他們的情景，「我看到他的手不時在抖震，可是當他看到傷殘人士前來，很自然地流露喜悅的神情。」她於分享會後對本報稱，以教宗當時的年紀及健康情?，仍不停接見外訪信徒並不容易，「他深切地展現了天主偉大的愛。」

聖髑爲若望保祿頭髮

存放主教座堂福傳小堂

分享會中，多位參加者分享這位教宗對中國的情懷；青年信徒曹雪蓮在二〇〇二年多倫多世青節中，與來自世界各地共十四名青年，獲安排與教宗共晉午餐，她分享這難忘經歷時說：「當他知道我來自中國香港時，頓時雙眼發亮，顯得很開心，並不時問我有關中國的事，看得出他很關心中國。」

羅國輝神父亦親自見證了教宗對中國的關心，「首次見到他時，我請求他要記掛著中國，教宗回應說：我每天也爲中國祈禱。」羅神父表示，往後他有多次機會與教宗接觸，每次他也會提及中國。羅神父稱，聖髑的臨在，正好體現了身體是聖神的宮殿，信徒應藉著這標記，學習去愛天主及自己。

是次教區蒙賜的聖髑，是剛於本年五月一日獲列品真福的先教宗若望保祿二世的十二根

頭髮，存放在一個細小的圓形盒子內，再放進聖體皓光。

本年八月的普世青年節後，本港教區向教廷申請賜贈先教宗的聖髻，並在一個月內獲批有關申請，十一月十日由教廷駐華大使館代辦護送抵港。（高）